



Дворниченко, А.
А существовало ли государство Древняя Русь ? /
А. Дворниченко. - Текст : непосредственный //
Родина. - 2012. - № 9. - С. 79-82

ВЕРСИИ

Андрей ДВОРНИЧЕНКО,
доктор исторических наук

А СУЩЕСТВОВАЛО ЛИ ГОСУДАРСТВО КИЕВСКАЯ РУСЬ?

Процесс становления государства и эволюции политической организации в человеческом сообществе называется политогенезом¹. Ключевым словом здесь является понятие «становление». Как принято считать, общество развивается от более простых (родовых) отношений к более сложным политическим, венцом которых является государство. Авторский взгляд на проблему образования Древнерусского государства представляет в своей будущей книге известный историк Киевской Руси, профессор Санкт-Петербургского университета Андрей Юрьевич Дворниченко. Читатели «Родины» могут первыми познакомиться с его концепцией.



Что знали сами люди Древней Руси о тех или иных сторонах политогенеза? Из Повести временных лет узнаём о родах: «Полянем же жившем особе и володеющем роды своими, иже и до сее братье бяжу поляне, и живяжу каждо с своим родом и на своих местах, владеюще каждо родом своим». Фигурирует в ПВЛ и понятие «племя»². Разветвлённая терминология, обозначающая те или иные системы родства, широко представлена в древнерусских источниках. Вспомним, например, знаменитую статью Русской Правды, посвящённую мести, где фигурируют и «братоучадо» и «сынов сестрин».

Хорошо известна и лексика, обозначающая власть. Центром власти был город — по первоначальному смыслу — просто укреп-

А. Д. Кившенко. Долобский съезд — свидание великого князя Владимира Мономаха с князем Святополком.

плённое, огороженное место. Городу суждено было сыграть выдающуюся роль в истории Киевской Руси. Именно город был средоточием тех «политических» институтов, о которых мы узнаём из источников: князь с дружиной, старейшины (старцы градские) и народное собрание (вече). Обратим внимание и на то, что князь в древнерусских источниках предстаёт перед нами не только сам по себе, но и прежде всего как член рода Рюриковичей.

Важно отметить, что Киевская Русь не знала такого знакомого всем по учебникам понятия, как «княжество». В древнерусских источниках фигурирует «княжение», то есть

власть того или иного князя. Вопрос же о «происхождении титулов русских правителей сложен для изучения прежде всего тем, что непросто отделить собственно славянские корни титулатуры от заимствований»³. Это, несомненно, сказывалось на самой лексике, обозначавшей правителей: она не-последовательна и неустойчива. В древнерусских источниках наиболее распространён был термин «князь», но в зарубежных памятниках фигурируют и другие понятия.

Характерно, что в эпоху Киевской Руси в языке не привился термин, обозначающий Древнерусское государство в целом. Само слово «государство» появилось в русском языке достаточно поздно — не ранее XV века. При этом означало оно прежде всего «страну», «землю», а не «государство» в со-